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A mikroprocesszor olyan integrált áramkör, amely egyetlen szilícium lapkán (chipen) minimumként tartalmazza egy számítógép központi feldolgozóegységét, a CPU - t. A mikroprocesszoron alapuló számítógépeket mikroszámítógépeknek nevezzük.

A mikrocsipek alapvető építőelemei a tranzisztorok. A tranzisztorok csak bináris információ előállítására képesek: egyesre, ha az áram átfolyik rajtuk, nullára, ha nem.

A tranzisztorokat nemcsak számok puszta rögzítésére, valamint azokkal műveletek elvégzésére használják. A bitek éppúgy képviselhetnek igaz (1), mint hamis (0) állítást, ami a számítógépek számára lehetővé teszi, hogy alkalmazzák a Boole-algebrát. A tranzisztorok kombinációinak különféle alakzatait logikai kapuknak hívják, amelyek félösszeadóknak nevezett tömbökbe, azok pedig teljes összeadókba vannak egyesítve. Egy olyan teljes összeadó felépítéséhez, amely 16 bites számokkal képes matematikai műveleteket végezni, több mint 260 tranzisztorra van szükség.

A tranzisztorok lehetővé teszik, hogy igen gyenge elektromos áram segítségével nála sokkalta erősebb áramot vezéreljünk.

Egy alumínium vezetőn át gyenge pozitív elektromos töltés fut be a tranzisztorba, ahol egy szigetelő szilícium-dioxid darabka közepébe ágyazott poliszilícium vezető rétegbe kerül. A pozitív töltés magához vonzza a negatív töltésű elektronokat a p-típusú szilíciumból, amely két N-típusú szilíciumréteget választ el egymástól. A p-típusú szilíciumból távozó elektronok elektromos vákumot eredményeznek, amelyet egy másik, forrásnak nevezett vezető elektródából kiáramló elektronok töltenek fel. A p-típusú szilíciumban keletkező vákum megszüntetésén túl a forrásból származó elektronok egy hasonlóan áramvezető, nyelő nevű elektródába áramlanak, s ezzel zárják az áramkört. A tranzisztor így bekapcsolt  állapotba kerül, amely az 1 bitet képviseli. Ha a poliszílicium negatív töltést kap, a forrás elektronjai eltaszítódnak, és a tranzisztor kikapcsolt állapotba kerül.

Egyetlen szilíciumlapocskára tranzisztorok ezreit zsúfolják rá. A szilíciumlapocskát egy darab műanyagba ágyazzák, és olyan fémlábakkal látják el, amelyek méretüknél fogva már alkalmasak a csipeknek a számítógép áramkörének egyéb részeihez való csatlakozásra. A lábak elektromos jeleket juttatnak a csipbe, illetve továbbítanak onnan a számítógép többi alkatrészébe.

1.1. Processzor architektúrák

· PIPELINE
Főleg a nagyszámítógépeknél alkalmazzák, de a 486-os processzor is részben így dolgozik. Több utasítás egyidejű feldolgozását végzik.

· RISC (Reduced Instruction Set Computer)
Kiderült továbbá, hogy az egyes utasítások nem egyformán lényegesek: néhányat gyakrabban, néhányat alig-alig kell használni. Ezért felmerült az ötlet, hogy a gép elemi utasításkészlete a minél egyszerűbb, de "fontos" műveletekből álljon, és egy elemi utasítást a gép lehetőleg egy óraciklus alatt tudjon végrehajtani. Ezt az elvet magvalósító mikroprocesszorok a RISC processzorok. Valamilyen alkalmazásra kihegyezettek, pl. grafikára, vagy adatbázis-kezelésre. Nem lehet univerzális RISC processzort csinálni. Régebben csak munkaállomásokon használták, de ma már kezdenek elterjedni PC-ben is. A fordítás során hosszú programok keletkeznek. Kizárja a komoly hardveres védelmi mechanizmusokat, minden védelmet az operációs rendszernek kell megvalósítani. A RISC számítógépektől való megkülönböztetés céljából a "hagyományos" számítógépekre a CISC megjelölést használják.

· Kevésbé bonyolult utasításokat tud végrehajtani, de az összeset 1 gépciklus alatt.

· Nincs szüksége mikroprogramra. Nincs mikroprogram tár. Igen bonyolult fordításra van szükség.

· Kevés számú utasításból áll az utasításkészlete.

· Kevés címzési mód van (max. 4 címzési mód).

· Memória használatra 2 utasítás van: kivétel és beolvasás.

· Az utasítások rögzített hosszúságúak.

· Nagyméretű regiszterekből áll, egy regisztertömb több száz regiszterből áll.

· Több pipeline-vel rendelkezik, mint a CISC.

· MISC
Még egyszerűbb utasításkészlet jellemzi.

· CISC (Complex Instruction Set Computer)
Teljes utasításkészletű számítógép.

· Nagyszámú utasításkészlete van.

· Változó hosszúságú a kódolt utasítás

· Egy-egy utasítás végrehajtási ideje viszonylag hosszú. Nem egy órajel alatt kerülnek végrehajtásra.

· Kisszámú és nem tud hosszú regisztert használni.

· Pipelining, párhuzamos feldolgozású csatorna.

· Bonyolult felépítésű processzor. Hardverben erősen támogatja az operációs rendszerek védelmi működését.

· A belső megoldás mikro programozottan működik.

1.2. A mikroprocesszorok fejlődése

1971-ben jelentette be az Intel első mikroprocesszorának elkészültét, mely a 4004 sorszámot kapta. 2300 tranzisztort tartalmazott és műveletvégzési sebessége 60000 művelet/sec volt.. A cég elsősorban közlekedési lámpák vezérlésére ill. számológépekben történő használatra szánta. Az első mikroszámítógépbe, az Altair-ba a 8080-as számút építették, majd az igazi áttörést hozó, 1981-ben megjelenő IBM PC az Intel 8088-as processzorával volt fölszerelve.

Az eredeti PC tehát 8088-as processzort tartalmazott, amely belül 16 bitesként dolgozott, azonban kifelé 8 bitesként kommunikált. Az igazi 16 bites processzor, a 8086, már 1978 óta rendelkezésre állt. Az akkori időkben viszont az IBM előnye a kedvező ár volt, és ezt a 8088-as processzor beépítésével érték el, amely szoftver oldalról teljesen kompatíbilis a 8086-ossal. Az Intelnek ez az elve máig megfigyelhető: a nagy teljesítményű processzorok mellett mindig van egy kisebb testvér, amely nem olyan nagy teljesítményű, viszont olcsóbb. Így van ez a 80386DX mellé kifejlesztett 80386SX-szel és a 80486DX 80486SX változatával is.

A 8086-os processzor 16 bites adatbuszt tartalmaz, a 8088-as 8 bitest. Mindkét processzor 16 bites regiszterekkel dolgozik, meg kell azonban jegyezni, hogy a 8088-as a 16 bites adatokat a memóriából 2 ütemben olvassa be. A 8088-as rendszer mintegy 25 %-kal lassabb a 8086-os rendszernél. Mindkét processzor egyesített adat-/címvezetéken szállítja az adatokat és címeket. Ezt az eljárást multiplexált cím-/adattovábbításnak nevezik.

1983-ban jelent meg egy javított PC, az IBM XT (eXtended Technology), amely a processzort kivéve, minden más fontosabb egységét tekintve megváltozott elődjéhez képest.

Igazi előrelépés következett be 1984-ben, amikor az IBM megjelentette az AT (Advanced Technology) számítógépet. Ennek belsejében már egy valódi 16 bites processzor rejtőzött, a 80286-os, amelyik már kifelé is 16 bites hozzáféréssel dolgozott, kb. 6-8 MHz-es órajellel 24 bites címbuszt használva. Az ehhez kapcsolható matematikai társprocesszor a 80287-es.

A 8086-os processzor úgynevezett Real Mode (valós üzemmód) üzemmódban dolgozott. Így a 80286-os is képes működni, és ezáltal teljesen kompatíbilis a 8088-assal és a 8086-ossal, de ekkor csupán 1 Mbyte memóriát lehet vele megcímezni. A 80286-osnak volt azonban egy másik üzemmódja is, az úgynevezett Protected Mode (védett üzemmód). Ebben az üzemmódban használhatók ki igazán a processzor lehetőségei: képes multitasking módban dolgozni, és lehetőség van virtuális memória címzésére is. Maximálisan 16 Mbyte fizikai memória címezhető meg, virtuálisan pedig maximum 1 Gbyte. A processzor ekkor a létező tárterület feletti részeket automatikusan a merevlemezről olvassa be és írja, anélkül, hogy a program erről tudomást venne. A védett üzemmód DOS alatt nem használható. Csak az OS/2, a UNIX, Windows NT, Windows 95 alatt vált lehetségessé a védett üzemmódban való munka. A multitasking mód azt jelenti, hogy lehetőség van több program egyidejű futására úgy, hogy az egyes programok nem tudnak egymásról, védett (protected) módban vannak. Az adatok és a címek már nem multiplexált módban futnak, hanem külön vezetékek állnak rendelkezésre. Ezért a 2086-os processzort más tokba helyezték mind elődjét.

1986-ban készített el a Compaq cég az első 32 bites processzorral (80386-os) felszerelt gépet. Ez a számítási teljesítmény drasztikus növekedését jelentette. A 80386-os fizikailag 4 Gbyte-ot, virtuálisan 16 TeraByte-ot tud megcímezni. A 80386-os nem csak a már említett két üzemmódban képes működni, hanem egy harmadik működési módja is van: a Virtual Real Mode (virtuális valós mód). Ez az üzemmód egyesíti a Real és a Protected mód előnyeit oly módon, hogy egyszerre több programot lehetett futtatni Real módban. A 80286-os és a 386-os közti átmenet volt a 80386SX, amely belül 32 bites volt, de a külvilággal csak 16 biten kommunikált, ennek ellenére a 32 bites szoftvereket, ha lassabban is, de képes volt futtatni.

A 80486-os szintén 32 bites processzor, amely a 80386-osnak megfelelő elven működik, de a processzorral egy tokba van integrálva a matematikai társprocesszor és egy gyorstár (cache). A cache kezelésére az utasításkészlet hat új utasítással bővült. Az i486DX processzor egy másik változata a DX2-es. Ennél a processzornál a működtető órajelet a processzoron belül megduplázták aminek következtében némileg gyorsult a processzor sebessége. 1994-ben jelent meg a háromszorozott órajelű 486-os processzor, amit elég következetlenül DX4-nek neveztek el. A DX4-nek nagyobb cache memóriája van. Amikor az AMD cég megjelentette a 40 MHz-es 386-osát, akkor az INTEL a 486-os olcsó változatával rukkolt elő, a 486SX-szel, amely nem tartalmazott társprocesszort. A 486 DLC processzort a Cyriy fejlesztette ki. Valójában csak 386-os CPU. 486-os, utasításokkal kiegészítve. Beépített kooprocesszora nincs. A 486 SLC is 386-os foglalatba illeszkedik. Az IBM hordozható számítógépekhez fejlesztette ki. Beépített kooprocesszora nincs. Egy tipikus kiépítésű 486-os processzor technikai adatai:

· 1,2 millió tranzisztort tartalmaz, 1,7 cm2-es lapkán;

· 44,8 * 44,8 mm-es tokba szerelték és 168 kivezetéssel látták el;

· CISC elvű processzor, de a PIPELINE elv miatt közelít a RISC processzorok sebességéhez;

· feldolgozási sebessége: 20 mips.

A Pentium processzorok megjelenésével megszakította az Intel azt a folyamatot, hogy számokkal nevezi el az újabb processzorokat. Így lett a 486-os után következő processzor Pentium, nem pedig 586. Az egyik legfontosabb újítás a 16 Kbyte méretű cache (8 Kbyte az adatoknak és 8 Kbyte az utasításoknak). A Pentium 64 bites adatbuszt használ kifelé, de belül csak 32 biten kommunikál, mint egy 486-os. A Pentium processzorok képesek együtt dolgozni (multiprocesszoros üzemmód), mely lehetőséget például Windows NT operációs rendszer alatt lehet kihasználni.

A Pentium processzorok egy újabb változata a Pentium Pro nevet kapta. Az új processzor már 5 millió tranzisztort tartalmazott és 300 mips sebességgel dolgozott. Az elsőrendű cache mellett egy másodrendű is jelen van, melyet saját órajelén használ ezért sokkal gyorsabb az adatforgalom. Belső feldolgozó csatornák száma 3-ról 5-re emelkedett. Ebből 4 az egész műveleteket (2 teljes értéken, 2 csak mozgatásra alkalmas), 1 a lebegőpontos műveleteket végzi. 14 fázisúak a feldolgozó csatornák. Szuper skalár architektúra (egy órajel alatt több utasítást hajt végre). Dinamikus feldolgozó egység (ha több feldolgozás jön, akkor a leggyorsabbat veszi elő). Elsőszintű cache 8 KB-os. 64 bites az adatsín a címsín 36 bites, így 64 Gbyte címezhető. 16 bites utasításokat gyorsító részt kihagyták belőle. 32 bites teljesítménye gyorsabb mint a sima Pentiumé.

A multimédiás alkalmazások futtatásához fejlesztették ki a Pentium MMX jelű processzort. 64 bites regiszterekkel dolgozik, de csak multimédiás utasításoknál használja, egyébként 32 bites. Elsődleges cache 32 KB. Külön tápfeszültséget igényel (2,8 V és 3,3 V). Új csip-készletet igényel. A foglalata a régi, de TX-es csip-készlet kell hozzá. 1 órajel alatt két utasítást hajt végre.

A Pentium processzorok új nemzedéke született meg a Pentium II piacra dobásával. A Pentium Pro-ból származik. Támogatja az MMX-es utasításokat. Megváltoztatták azt az elvet, hogy a processzorral egy foglalatba – egy csip-tokba kell tenni a cache-t -, ezért a processzorral csak egy kártyára került. Kettős független sínrendszert tartalmaz, ezáltal nagyobb sebességet hoz létre.

A napjainkban létező egyik legmodernebb Intel processzor nemzedék a Pentium III nevet viseli. Sebességük (laboratóriumi körülmények között) már eléri az 1 GHz-t.

2. Buszok

A busz egy több eres, azonos feladatot ellátó vezetékrendszer, amelynek egy-egy vezetékén egyszerre egy bitnyi információ továbbítható. A busz méretét (szélességét) a vezetékeinek a száma határozza meg.

A CPU-t és a környezetét összekötő buszoknak három csoportja van:

· Adatbusz

Mint láttuk, a processzor fontos jellemzője, hogy egyszerre hány bit hosszúságú adatot tud feldolgozni. Ez a szám megegyezik az akkumulátor regiszter hosszával és általában az adatokat továbbító „adatbusz” szélességével is. Néhány esetben azonban előfordul, hogy az akkumulátor és az adatbusz mérete eltér egymástól, ilyenkor az adatokat több lépésben kell olvasni.

· Címbusz

A címbusz mérete (a bitek száma) meghatározza a megcímezhető memória méretét. A 16 címvezetékes címbusszal rendelkező központi egység 64 Kbyte memóriát címezhet meg közvetlenül (egy 16 bites bináris szám legnagyobb értéke 6553610). Bizonyos megoldások alkalmazásával ez a címzési tartomány megtöbbszörözhető, minden ilyen kompromisszum azonban a sebesség rovására megy. 

Értelemszerűen, a címbusznak egy vezetékkel (bittel) való növelése kétszeresére növeli a közvetlenül megcímezhető memóriát.

· Vezérlőbusz

Azok a vezetékek alkotják, amelyek a számítógép működését összehangoló vezérlőjeleket továbbítják. Ilyen például az órajel, de ilyen a RESET vezeték is. Ez utóbbival az egész rendszert alaphelyzetbe állíthatjuk. Ebbe a csoportba tartoznak a különböző kijelölő és az un. megszakításokat továbbító vezetékek is.

A megszakítások alkalmazása lehetővé teszi, hogy a processzor – amely egyszerre csak egy művelettel tud foglalkozni – felváltva dolgozzon különböző folyamatokon.

A megszakítás (interrupt request – IRQ) egy esemény következménye. Hatására az éppen futó folyamat felfüggesztésre kerül – de úgy, hogy később folytatható legyen – majd a megszakítást kérő folyamatra tevődik át a vezérlés. Létezik hardver és szoftver megszakítás aszerint, hogy mi kéri a megszakítást. 

(. Az IBM PC-k buszrendszerei 
PC XT (1983) rendszerbusza az XT busz. Ez 

· 8 bites adat és 20 bites címvezetékkel rendelkezik. 

· Csak a processzor vagy az alaplapon lévõ DMA vezérlõ vezérelheti. 

·A processzorról 1 Mbyte cím tartomány címezhetõ. 

· Nyílt szabvány.

PC AT (1984) rendszerbusza a késõbb ISA(Industry Standard Architecture) néven elnevezett és szabványosított busz. 

· 16 bites adatbusz, de 8 bites kártyák is csatlakoztathatók. 

· Címbusza 24 bites, ami 16 Mbyte címtartomány kezelhet. 

· Külsõ egység is vezérelheti.. 

· Nyílt szabvány, de mivel az IBM nem adott ki idõzítéseket is tartalmazó specifikációkat, késõbb, az EISA kialakításánál · rögzítették szabványát. és ekkor kapta ISA nevét is.

Kilenc nagyobb IBM PC kompatibilis számítógépet gyártó cég egy, a régebbi változatokkal kompatibilis buszrendszer kidolgozásával a piaci részesedését megtartani, ill. növelni kívánta, ezért kidolgozták az EISA (Extended Industry Standard Architecture) busz specifikációját. 

· 32(16, 8) bites adatszélességû, 33 Mbyte/sec sebesség érhetõ el. A régebbi fejlesztésû 8, 16 bites kártyákkal is használható. 

· 32 bites címbusz, 4 Gbyte a címtartomány. 

· Specifikációja, csatlakozókiosztása idõzítési adatai mindenki számára hozzáférhetek.

Az IBM PS/2 személy számítógépeihez kidolgozott buszrendszer az MCA (Micro Channel Architecture).

· 32 bites adat és címszélességû. 

· Nem kompatibilis az ISA-val, EISA-val. 

· Nem nyílt szabvány, azaz alkalmazásához jogdíjat kell fizetni.
(. A PCI busz 
A "hagyományos" PC buszok, beleértve az ún. "local bust" is, nem tudnak lépést követni a processzorsebességekkel. Ma már csak az az elõnyük, hogy sok olcsó csatolókártyát használhatunk ezeken a buszokon. Grafikus felhasználói felületet (Windows), CAD programokat, képfeldolgozást, hálózatot használó felhasználóknak szükségük van egy gyorsabb buszrendszerre. Eleinte segített az EISA, az MC, utóbbi idõben a local bus, bár ezekhez a bõvítõkártyák drágábbak. 

A "hagyományos" PC-k buszrendszere A local buszos PC A local (helyi) busz az alaplapra épített, gyors busz, elsõsorban a grafika, másodsorban gyors merevlemezek kiszolgálására., közeli kapcsolatban van a mikroprocesszorral. A leginkább elterjedt local busz a VESA (Video Engineering Standards Association) local busz.

C. Az Intel PCI buszrendszere

Az Intel több száz számítógépgyártó céggel összefogva új, iránymutató koncepciót dolgozott ki. Ez a PCI (Peripheral Component Interconnect) local busz, amit 1992-ben mutattak be

A PCI busz illesztõ helyeire merev lemezvezérlõ, hálózati kártya, grafikus kártya, multi-média bõvítõ stb. csatlakozhat. Az összes jel- és tûkiosztás szabványos. A mikroproceszor ugyanolyan sebességgel tudja kezelni az eszközöket, mint a memóriát. Átfogó megoldást kínál, szemben a VESA local busszal, ami elsõsorban a grafikát, másodsorban gyors merevlemezeket támogat. Transzparens marad akkor is, ha 64 bitesre bõvítik a cím- és adatbuszt: a buszszélesség ilyenkor megduplázódik, de megmarad a kompatibilitás a 32 bites perifériákkal. Mivel a PCI buszhoz csatlakozó bõvítõkártyák a mikroprocesszor nélkül is tudnak egymással kommunikálni, a CPU tehermentesíthetõ. Egyszerûbben kezelhetõ, mint a hagyományos PC buszok, egy-egy bõvítõkártya beépítése során nem kell , "setup"-olni: minden bõvítõkártyához rendeltek egy ún. konfigurációs regisztert, amit bootoláskor a mikroprocesszor kiolvas, és felismeri, milyen kártya van az illesztõ helyen, azonnal le is futtat installáló, inicializáló programot. A PCI busz nem processzorfüggõ, nemcsak Intel processzorokkal használható, hanem akár RISC processzorokkal is. Ezért nemcsak az "asztali" gépeknél, hanem munkaállomásoknál, szervereknél is jól alkalmazható. Mivel olyan áramköröket is képes kezelni, amely a a szokásos 5 volt helyett csak 3.3 voltot vesznek fel, a hordozható gépeknél is ígéretes megoldást kínál. A PCI szabványban meghatároztak egy osztott illesztõ helyet (shared slot), amit ISA, EISA vagy MC busszal együtt lehet használni. Erre az illesztõ helyre hagyományos bõvítõkártyákat vagy olyan PCI kártyákat lehet tenni, melyek az említett buszrendszerek egyikét is használják (a gyártóknak tehát egyetlen kártyát kell fejleszteniük).

3. A központi memória

A programok végrehajtása alatt az adatok és a program utasításai a memóriában tárolódnak. Ahhoz, hogy a feldolgozás zökkenőmentes legyen – a memóriában minden adat és utasítás könnyen megtalálható -, a tárolóegységeket címmel (hivatkozási sorszámmal) kell ellátni. Az egységnek választott – azaz címezhető – memóriarekesz mérete ebből a szempontból fontos tulajdonság. A memória méretének is elegendőnek kell lennie a feladatok ellátásához, és az is fontos, hogy az adatok megtalálásának ideje, az un. elérési idő is kicsi legyen.

A memória legfontosabb jellemzői táblázatba foglalva:

A fontosabb memória-típusok és tulajdonságaik:

	PRIVATE
A memória típusa
	Jelleg
	Az adatok élettartama
	Írási idő
	Olvasási idő
	A megengedett írási ciklusok száma
	Törölhetőség

	DRAM
	írható-olvasható
	4-32 ms
	60-100 ns
	60-100 ns
	végtelen
	programból, bájt szinten

	SRAM
	írható-olvasható
	az áramforrás kikapcsolásáig
	10-25 ns
	10-25 ns
	végtelen
	programból, blokk-szinten

	ROM
	csak olvasható
	végtelen
	különböző
	100 ns
	csak egyszer
	nem lehetséges

	PROM
	csak olvasható
	végtelen
	órák
	100 ns
	csak egyszer
	nem lehetséges

	EPROM
	főképpen csak olvasható
	végtelen
	pár másodperc
	100 ns
	sokszor
	ultraviola fénnyel, lapkaszinten

	EEPROM
	főképpen csak olvasható
	végtelen
	kb. 1 másodperc/ bájt
	100 ns
	korlátozott számban
	programból, bájt szinten

	Flash
	főképpen csak olvasható
	végtelen
	n. a.
	100 ns
	korlátozott számban
	programból, blokk szinten

	CMOS
	főképpen csak olvasható
	a tápelem által történő táplálásig
	n. a.
	n. a.
	sokszor
	programból


A számítógépet programok futtatására használjuk, amelyet a processzor hajt végre. Szó sincs azonban arról, hogy ezt, illetve a hozzá tartozó adatokat a processzor tárolni tudná, ez a memória feladata. A program végrehajtása alatt az egyes utasításokat a processzor a memóriából veszi elő, és annak eredményét – feltéve, ha van – oda írja vissza. A memória a mai számítógépeknek tehát nélkülözhetetlen része, nélküle egyetlen programot sem tudnánk lefuttatni, s így a számítógép használhatatlan lenne.

Természetes, hogy egy számítógép minőségét nagyban befolyásolja, hogy mennyi memóriát tartalmaz. Egy nagyobb memóriakapacitású gép nagyobb méretű programot képes végrehajtani, több adatot képes tárolni, s más – a gép használhatóságát nagyban befolyásoló – előnyöket is nyújt. 

Memóriák csoportosítása
A mátrixszervezésû memóriákat két nagy csoportra oszthatjuk fel, ezek a fixérték tárolók vagy más néven ROM-ok, valamint az irható olvasható memóriák, azaz a RAM-ok. Mind a két családnak több tagja van. 

Fixérték tárak 

Lényegük, hogy a beléjük táplált információkat a tápfeszültség megszűnése után is megõrzik. 

1. ROM (Read Only Memory): Át nem programozható áramkör. A számítógép a memóriákat több célból is használja. Házi számítógépekre jellemző, hogy a bekapcsolás után rögtön készen állnak a munkára: képesek törtszámokkal dolgozni, sőt akár BASIC nyelvű programokat is írhatunk vagy futtathatunk. Ez azért lehetséges, mert egy program eleve a memóriában van, amely ezeket a feladatokat el tudja látni. Hogyan került ez oda? A megoldás kulcsa egy olyan memória, amelynek két fontos tulajdonsága van: tartalmát kikapcsolás után sem veszíti el, s annak módosítása sem lehetséges. Ebbe már a gyártás során beírták a szóban forgó programot. 

Átprogramozhatók: 

1. PROM: (Programozható ROM) Tartalmukat a felhasználó állítja be a ROM égetésnek nevezett eljárás segítségével. Ha valamely cellájának tartalmát elrontottuk, akkor a tároló általában nem használható. Az áramkör csak egyetlen egyszer programozható!

2. EPROM: Az áramkör elektronikusan programozható néhány ezerszer, de csak a teljes tár törölhetõ ultraibolya vagy röntgensugárzás segítségével. Ez egy elektronikusan programozható ROM, amelynek tartalmát először mi magunk írhatjuk be, de minden más tulajdonsága a ROM-nak felel meg. Ennek törlése ultraibolya fénnyel történő megvilágítással lehetséges. Éppen ezért minden EPROM teteje le van ragasztva egy fóliával azért, hogy a szinte mindenhol jelenlevő szórt ultraibolya fény ne tehessen kárt benne. Ezt a fóliát csak a szándékos törléskor szabad levenni! Klasszikus felhasználási területe a számítógépekben a ROMBIOS.

3. EEPROM vagy E2PROM: Ezek elektronikusan írhatók és törölhetõ áramkörök. Átprogramozások nem végezhetõk el korlátlan számban. 

4. CMOS: A főképpen csak olvasható memóriák közé sorolható CMOS memóriát alkalmazzuk a PC-nk egyedivé alakítására, a beállítási (setup) adatok (a külső tárolók indítási sorrendje, a külső tárolók jellemzői, a memória mérete stb.) tárolására. A CMOS memória a számítógépben lévő elemmel táplálva alacsony feszültségszinten, igen csekély fogyasztás mellett a számítógép kikapcsolása után is képes a benne tárolt adatok megőrzésére, s üzemi feszültségszinten pedig azok módosítására is. A CMOS lapka az adattároló egységen túlmenően tartalmaz egy órát is, mely az elem táplálásával a számítógép kikapcsolása után is képes követni az idő múlását.

A csak olvasható memóriából (ROM) töltődnek be az első programok, így az egyes részegységek működőképességét letesztelő programok valamint az alapvető beviteli-kiviteli műveletek (BIOS) programjai, s így bekapcsolásakor e memória-típus segítségével éled fel a számítógép.

Irható/Olvasható tárak RAM-ok 

Lényege, hogy a tár tetszõleges cellája, úgynevezett elemi egységekben (rendszerint byte) érhetõ el. A tár elemi cellája tetszõlegesen sokszor írható és kiolvasható. 

1. SRAM: Az SRAM a Static RAM, azaz a statikus RAM jelenti a gyakorlatban a kicsi, de gyors memóriát. Ezt hagyományos flip-flop alkalmazásával készítik, így frissítést nem igényel (innen ered a neve is), s a tartalmát egészen addig megőrzi, amíg a tápáramforrás be van kapcsolva. A DRAM-hoz képest a gyártása nehezebb, az ára magasabb, s több áramot is fogyaszt. Ez utóbbi esetben nem annyira a magasabb fogyasztás jelent hátrányt, hanem inkább az, hogy nagyobb energia alakul át hőenergiává, aminek elvezetéséről gondoskodni kell. A sebessége viszont már közelebb áll a processzor sebességéhez. Ezért a számítógépen belül ezt a memória-típust alkalmazzák gyorsítótárként. 

2. DRAM: A DRAM a Dynamic RAM, azaz a dinamikus RAM jelenti az alkalmazás során a nagyobb tárolási kapacitást. Fizikailag bitenként egy kondenzátort alkalmaznak benne, melynek feltöltött állapota jelenti az 1-et, és az ellenkező állapota pedig a 0-t. Sajnos a kondenzátor jellemző fizikai tulajdonsága, hogy az alkalmazott szigetelő tökéletlensége miatt idővel elveszíti töltését. Annak érdekében, hogy az adatvesztést megakadályozzuk, a tartalmát rendszeresen újra kell írni, azaz frissíteni kell. Ez a felhasználó számára teljesen észrevétlenül történik, az alkalmazott memória jellemzőitől függően 4-30 msec-onként. A DRAM viszonylag könnyen és olcsón gyártható, kis energia-fogyasztású, de például a processzorhoz képest viszonylag lassú. Hátránya, hogy a tápáram kikapcsolásával elveszíti tartalmát. A gyakorlatban ezt a memória-típust alkalmazzák operatív memóriaként.

Gyorsítótárak (Cache)

A "cache" fogalommal gyakran találkozunk a korszerû számítástechnikai rendszerek leírásánál. A szó eredeti jelentése "rejtekhely", és ez némileg utal a cache funkciójára is. A cache egy olyan nagyon gyors mûködésû tároló, amelyben a gyakran használni kívánt adatokat átmenetileg tároljuk ("rejtjük") azért mert így azokhoz sokkal gyorsabban hozzáférhetünk mintha mindig az eredeti, lassabb elérésû forráshoz kellene nyúlnunk. 

Manapság leggyakrabban a korszerû mikroprocesszor architektúrák leírásánál találkozunk a cache fogalommal. A processzor és a memória között elhelyezkedő gyorsítótárba bekerült utasítás- és adatbyte-ok hozzáférési ideje nagyságrenddel kisebb, mint a normál memóriában levőké, és a hozzáférés a rendszerbuszt sem terheli. 

Jellemzői:

· Átmenetileg tárolja a gyakran használt adatokat 

· Olvasásnál előre olvassa a háttértárat 

· Írásnál pufferolja (várakoztatja) az adatfolyamot 

· Szinkronizálja a CPU számára a periféria felöl beáramló adatokat (ezt a funkciót az egyforma úthosszt biztosító pipeline cache helyettesíti) 

· 486-ostól felfelé egyik része a processzorba van integrálva (P6-nál akár 512 KB), az alaplapon általában 128 - 512 KB található.

PERIFÉRIÁK
A perifériák a külvilággal történő kapcsolattartás és a tartós adattárolás eszközei. Az alábbiakban a perifériákat csoportosítva tárgyaljuk.

Beviteli eszközök

A beviteli eszközök segítségével adatokat közölhetünk a számítógéppel. A leggyakrabban használt beviteli eszközök (zárójelben az angol elnevezés):

· Billentyűzet (keyboard)

· Egér (mouse)

· Pozícionáló gömb (trackball)

· Mikrofon (microphon)

· Lapolvasó (scanner)

· Botkormány (joystick)

4. Billentyűzet

A billentyűzet a számítógép legfontosabb adatbeviteli eszköze. 

Működése: A billentyűzetek saját integrált áramköröket tartalmaznak. Minden gombjához tartozik egy kis elektromos kapcsoló. A gombok állapotát a billentyűzetbe épített processzor állandóan figyeli. Ha lenyomunk egy gombot, a billentyűzet jelzi a számítógépnek, hogy változás következett be az állapotában, megszakítást kér, azaz magára tereli a processzor figyelmét. A processzor ilyenkor félbeszakítja az addigi tevékenységét és megvizsgálja, hogy mit akar tőle a billentyűzet. 

A programozóktól függ, hogy az egyes billentyűk lenyomása mit fog eredményezni az adott programban, sőt, vannak programok, ahol mi magunk rendelhetünk funkciókat az egyes billentyűkhöz, vagy billentyűkombinációkhoz.

Fajtái: kezdetben a személyi számítógépek billentyűzetei 84 nyomógombosak voltak, majd a gombok száma egyre szaporodott. Napjainkban leginkább a 101, 102 és a 105 gombos billentyűket használják, de vannak más billentyűzet típusok is, illetve országonként változik a billentyűzet-kiosztás is. Ez utóbbi azt jelenti, hogy az angol ábécétől különböző betűk is a billentyűzetre kerülnek. Programok segítségével mi magunk eldönthetjük, hogy melyik billentyűzet-kiosztást alkalmazzuk, sőt létrehozhatunk új billentyűzet-kiosztásokat, vagy akár új betűkészleteket. Ilyen alapon bármilyen billentyűzettel tudunk bármilyen nyelvű szövegeket gépelni, és ez az egyik nagy előny az írógéphez képest.

Billentyűzet részei

Írógép billentyűzet  - betűk, számok, speciális jelek 

Váltó billentyűk (önmagukban lenyomva nincs hatásuk): 

Shift (felfelé mutató nyíl) - betűnagyság váltó 

Alt - funkció váltó 

Ctrl - vezérlõ váltó 

 

Kapcsoló billentyűk (LED jelzi az állapotukat a jobb felső sarokban): 

Caps Lock - rögzített kis/nagybetû váltó (pl. ha csupa nagybetűvel akarunk írni) 

Num Lock - kurzormozgató/számváltó (ez dönti el, hogy a jobboldalon lévő billentyűzetcsoporttal számokat írunk, vagy kurzort mozgatunk) 

Scroll Lock - gördítésváltó 

        

Szerkesztõ billentyűk 

Insert - beszúrás/átírás üzemmód váltása (ha a kurzor egy szó belsejében van, akkor beszúrásos üzemmód esetén a következő leütött betű arrébb tolja, átírásos üzemmód esetén pedig felülírja a tőle jobbra eső betűt) 

Del - az aktuális pozícióban levõ karakter törlése (törlés előre) 

Back Space - az aktuális pozíció elõtti karakter törlése (törlés visszafelé) 

Enter - bevitel jelzése ill. szövegszerkesztőben a bekezdés végének a jelzése 

Tab – alapvető tulajdonsága, hogy arrébb ugratja a kurzort, beljebb viszi a szöveget, illetve segít akkor, ha egér nélkül akarjuk használni a számítógépet 

Space – ez a hosszú, alsó gomb különíti el a begépelt szavakat egymástól

Numerikus billentyűzet - számok gyors bevitelére szolgáló rész a billentyűzet jobboldalán (ha a Num Lock LED nem világít, akkor ez a billentyűzet kurzormozgatásra használható) 

        

Kurzormozgatók 

Felfelé mutató nyíl (nem keverendő össze a SHIFT-tel), le, jobbra, balra nyilak: a kurzor mozgatása egy-egy hellyel valamilyen irányban 

Home: ugrás a sor elejére 

End: ugrás a sor végére 

PageUp: a szöveg mozgatása egy képernyőnyit felfelé 

PageDown: a szöveg mozgatása egy képernyőnyit lefelé

 

Funkció billentyűk (F1-F12) - vezérlõgombok, a futó program ad hozzá értelmet, az F1 általában HELP

Esc – „menekülő” billentyű, több program esetén is használható kilépéskor 

5. Egér

Az egér a legelterjedtebb mutató eszköz.  

Az egér alkalmazásának az a célja, hogy a billentyűzetet csak a legszükségesebb esetekben kelljen használnunk. Az egér beviteli eszköz, melynek segítségével a monitoron egy kurzort (többnyire nyilat) tudunk mozgatni. Az egérkurzort rávisszük a megfelelő ikonra, szimbólumra, és az egéren lévő gombokkal kattintva vezérelhetjük a grafikus felületű programokat.

Az első egér 1963-ban készült, fából. A mozgást fém görgők közvetítették. Az Apple cég LISA nevű gépébe építették be. 

A mai egerek többsége a mozgást a bennük elhelyezkedő, gumival bevont acélgolyó forgásából képezi le. A golyóhoz derékszögben két henger csatlakozik, fogaskerekekkel. Ezek forgását fényérzékelők figyelik, s az egér ebből kapja a továbbítandó adatokat. Az egérnek saját processzora is van. Amikor az egeret vízszintesen mozgatjuk, a hasában lévő golyó a mozgatás irányába gurul és eközben görgeti a két hengert. A hengereken lévő fogaskerekek mozgásirányát és a mozgás sebességét fényérzékelők követik, és az egér továbbítja az így kapott jeleket a rendszeregység felé. A rendszeregység a jelek alapján tudja meg, hova kell mozgatnia az egérkurzort a képernyőn. Ha kattintasz az egérgombbal miközben a kurzor egy parancsgombon áll, akkor végrehajtódik a parancsgombhoz tartozó művelet. 

A legtöbb egér a soros kapura (portra) van kötve egy vezetékkel, de csatlakozhat rádióhullámmal és infravörös fénnyel is.

Az egerek fajtái

mechanikus egér - a mozgást potenciométer érzékeli. 

opto-mechanikus egér - a golyó és a fogaskerekek mozgását (ezért "mechanikus") fénydiódák fogják fel (ezért "opto-").

optikai egér - nincs belsõ golyó, speciális rácsozott lapon kell mozgatni az egeret, az alatta elmozduló vonalak alapján értékeli a mozgást. Az elmozdulást fénydiódák és tranzisztorok érzékelik. 

Előnye, hogy pontos és nehezebben romlik el, mint a másik két típus, hátránya, hogy kell hozzá egy speciális négyzetháló, és korlátozott az egér mozgása.

A gombok száma, elhelyezkedése szerint is különbözhetnek egymástól az egerek. A legelterjedtebb ma a három gombos, bár a középső gombot kevés program használja ki.

A számítógéphez csatlakozhat az egér rádióhullámmal vagy infravörös fénnyel is.

Hanyatt-egér (trackball, pozícionáló gömb)

Egy hanyatt fordított egér, melynek mi magunk forgatjuk a golyóját. A gombok a golyó mellett kapnak helyet. Főleg hordozható számítógépeknél használják. Legtöbbször már eleve be vannak építve a gépbe, de lehet őket kapni önálló egységként is.

Előnye, hogy kevesebb hely kell az irányításához és mozgatása kisebb megterhelést jelent a csuklónk számára (ez utóbbi különösen azoknak előnyös, akiknek fáj a csuklójuk).

6. Lapolvasó

Adatbeviteli eszköz. Pont az ellenkezőjét teszi, mint a nyomtató. Segítségével papíron lévő képeket és szövegeket lehet a számítógépbe bevinni, azaz számítógépes adattá alakítani: digitalizálni. 
A szkenner az átalakítás során a képet apró pontokra bontja, és minden pontnak meghatározza a színét. A bevitt képeket programok segítségével tovább módosíthatjuk. 
A bevitt szöveg is képnek számít, míg egy szövegfelismerő program segítségével fel nem dolgozzuk. Ezután viszont a szöveg úgy viselkedik, mintha mi magunk gépeltük volna be. Némi javításra szükség van, mivel egyetlen felismerő program sem dolgozik hibák nélkül, hisz a sikeres szövegfelismerést sok tényező megzavarhatja. Az egyik legjobb szövegfelismerő program a magyar Recognita. 
Szkennerek jellemzői

felbontás: hány pontra bontja a képeket egy inchen belül. (Mértékegysége: DPI); 
hányféle színt tud megkülönböztetni; 
mit tud beolvasni (diákat, lapokat, könyveket), és – – ezen belül – mekkora méretűt; 
hogyan csatlakozik a számítógéphez (nyomtató- porton vagy saját csatolókártyán keresztül); 
Szkennerek típusai

kézi szkenner: mi magunk mozgatjuk a szkennert a kép fölött. (Hátrányai: nem tudjuk egyforma sebességgel mozgatni a kezünket, széles képek esetén csíkokból kell összerakni a képet.) 
lapáthúzós szkenner: a lapot behúzza a szkenner és úgy olvassa be a képet 
dobszkenner: nyomdákban használják. A lapot, filmet, diát egy forgó dobra ragasztják, ami belülről van megvilágítva. 
diaszkenner: csak diák és fotónegatívok beolvasására használható. 
síkágyas szkenner: ez a legelterjedtebb. Olyan mint egy fénymásoló. Ezzel lehet könyvben lévő képet is beolvasni. 

7. Botkormány

Elsősorban játékoknál szokták alkalmazni. Nevét a repülőgépek botkormányáról kapta. A játékprogramok egy részét botkormánnyal élvezetesebb használni. (Nem minden játékprogramot készítenek fel a botkormány használatára.)

A profi botkormányok tetején van egy HAT-kapcsoló, mellyel általában a pilóta fejét lehet forgatni, és egy tolóerő kar repülést szimuláló játékokhoz.

A botkormányhoz hasonló megjelenésű és működésű a gamepad is.

A joystickot régebbi gépek esetén az alaplapon lévő GAME portba kell bedugni, újabb gépek esetén pedig a hangkártyán lévő csatlakozóba. A botkormányt néha be kell "kalibrálni", ezen kívül a Windows 95 (98, 2000) Vezérlőpultjában is be kell állítani.

8. Egyéb beviteli eszközök

A grafikus felületű programok általánossá válásával a mutatóeszközök nélkülözhetetlenné váltak. Közös jellemzőjük, hogy a képernyő egy kiválasztott pontjára tudunk velük "bökni". Előnyük, hogy nem begépeléssel, hanem a képernyőn lévő jelre mutatva, kattintva indítjuk el a jelhez tartozó programot, eljárást. A legelterjedtebb mutatóeszköz az egér, de ide tartozik a fényceruza, botkormány, digitalizáló tábla és az érintő pad is.

Érintő pad (touchpad)

Ugyanolyan céllal készült, mint a hanyatt egér, de ennek nincs mozgó alkatrésze. Az ujjunkat kell végighúznunk a pad felületén, és ezt a mozgást érzékeli ez a különleges egér. Itt is megvan a két gomb, de a bal gombra kattintás helyett az érintőpadra való koppintással is dolgozhatunk, dupla koppintás a padon dupla kattintással egyenértékű, vonszoláshoz (meszeléshez) pedig a dupla koppintás után húznunk kell az ujjunkat.

Digitalizáló tábla

Mérnöki tervező munkában használják, illetve számítógépes grafikai tevékenységek esetén. Két részből áll: egy rajzlap nagyságú táblából és a rajta mozgatandó adóból áll. A mozgás érzékelője lehet az adóban és a táblában is. 

Fényceruza

A fényceruzát a mérnökök és a grafikusok használják elsősorban. A fényceruza hegyében egy fényérzékelő (fotodióda) van, amely érzékeli a képernyő fényét, ha a ceruza hegyét a képcsőhöz érintjük. Hasonlóan lehet vele dolgozni, mint az egérrel, csak itt a képernyőn kell "mutogatni".

9. Mikrofon

Kétfajta célra is használható, mint beviteli eszköz. Az egyik a számítógép hangkártyáján keresztül visszajátszható hangdokumentumok előállítására, a másik a számítógép hang útján való irányítására. Ez a módszer már lehetővé teszi, hogy szóbeli parancsokat adjunk a gépnek, amit az végre is hajt.

Lehetőség van arra is, hogy a számítógépnek diktáljuk a leírandó szöveget ahelyett, hogy a szövegszerkesztőbe magunk gépelnénk be.

Kiviteli eszközök

A kiviteli eszközök az adatok, eredmények számítógép általi megjelenítését teszik lehetővé. A leggyakrabban használt kiviteli eszközök:

· Képernyő (monitor)

· Nyomtató (printer)

· Rajzgép (plotter)

· Hangszóró (speaker)

10. Képernyő

A képernyő adatkiviteli eszköz, a felhasználókkal való kapcsolattartás legfontosabb eszköze, a számítógép által feldolgozott adatok megjelenítésére szolgál. A képet több ezer apró, színes pont (pixel) alkotja. 

I.) A kép megjelenítésének elve szerint három fő típusa létezik:         
1. Katód sugárcsöves monitor (CRT) - a képcsöve úgy működik, mint a TV készüléké, de funkcióját tekintve teljesen más. 
2. Folyadék kristályos monitor (LCD) - így működik a zsebszámológép kijelzői.
3. Gáz plazmás monitor - Működési elve: a képernyő egy pontjának megfelelő méretű cellában zárt gáz világít.   

II.) Monitor jellemzői

Maximális felbontás. A felbontás azt jelenti, hogy a képernyő egyszerre hány képpontot jelenít meg. (Pl. 640*480: vízszintesen 640, függőlegesen 480 képpont, tehát a kép 307200 képpontot tartalmaz. Ez a VGA monitor jellemző adata.) 

Ha egy 14 collos monitoron 1024*768-as felbontást használunk, az ikonok túl kicsik lesznek. Nagy felbontást igénylő grafikai alkalmazásokhoz érdemes nagyobb átmérőjű monitort használni.   

Maximális színmélység. Hány színt tud megjeleníteni (különböző felbontások esetén!). Minden SVGA monitor tudja a 16,7 millió színt (True Color), ez 24 bites színmélységnek felel meg. 

Milyen a monitor csatolókártyája

A számítógép és a monitor grafikus kártyán keresztül folytatnak párbeszédet egymással. A grafikus kártya a számítógép által küldött digitális jeleket a képernyő által megjeleníthető jelekké alakítja át.   

Ahogy a processzor típusa meghatározza, hogy milyen alaplapot kell hozzá venni, a monitor típusa is meghatározza a hozzá való grafikus kártyát.  A katódsugárcsöves 
monitor abban is különbözik a hagyományos tévétől, hogy rengeteg monitorszabvány létezik, melyek sokszor nem kompatibilisek egymással (azaz nem értik meg egymás jeleit). 
Néhány vezérlőkártya típus

MDA kártya - monokróm monitorkártya, felbontás szöveges üzemmódban 80 sor és 25 oszlop, a karakterek 9x14 képpontból épülnek fel, nincs grafikus üzemmódja

CGA kártya - az MDA kártya továbbfejlesztése, már grafikus üzemmódban is használható szöveges üzemmódba 80x25 ill. 40x25, a karaktereket 8x8 képpontból építi fel, grafikus üzemmódban 640x200 2 szín, 320x200 4 szín.

Hercules kártya - szöveges és grafikus üzemmódban használható, szöveges üzemmódban 80x25 karakter, a karakter képe 9x14 képponból épül fel, grafikus üzemmódban 720x348 képpont, fekete-fehér.

EGA kártya - szöveges üzemmód 80x25, 40x25, grafikus üzemmódban 640x350 képpont 16 színnel.

VGA és SVGA kártyák - szép színek megjelenítését teszik lehetõvé, szöveges üzemmódban az összes előző kártyatípust tudják szimulálni, 16 helyett 256, 32768, 16 millió szín, képpontok száma 640x480, 800x600, 1024x768, 1280x1024. Ma leggyakrabban a VGA, és az

 SVGA típusokat használják:


Megjegyzés:

 - a VGA eredetileg 640*480 képpontot tud megjeleníteni és egyidejűleg legfeljebb 256 színt (a jobb VGA-k, megfelelő kártyával ennél jóval többre is képesek voltak); 
- az SVGA eredetileg 800*600 képpontot, és egyidejűleg maximum 16 millió színt tud megjeleníteni. A képernyő tehát 600 sorból és 800 oszlopból, azaz 480 ezer képpontból áll, és a pontok mindegyikének a színe lehet a 16 millió szín közül bármelyik. Ma SVGA-nak neveznek minden olyan monitort, ami legalább 800*600-as felbontásra képes. Mindenképp SVGA monitort célszerű venni, de előtte meg kell megvizsgálni, hogy milyen felbontásra és egy felbontáson belül hány színre képes a monitor, mivel a gyakorlatban nagy a keveredés ezen a területen.   
Windows rendszerhez van külön grafikus gyorsítókártya, ami csak Windows alkalmazásoknál használható.

Képátmérő. Mekkora a kép mérete átlósan. Ma leggyakrabban a 14 collos (kb. 35,5 cm-es) és 15 collos átmérőjű monitorokat használnak. Vigyázat: a kép mérete kisebb lehet, mint a képernyő átmérője. 
További méretek: 17, 19, 20, 21, 24 coll.   
Pixelméret. Ez adja meg, hogy milyen finom a monitor felbontása. A 0.28" (inch) már jónak mondható, minél kisebb, annál jobb. 

Non-interlaced. Árjegyzékben a felbontás után írott NI-vel szokták rövidíteni. Ez azt jelenti, hogy az adott felbontást a monitor meg tudja jeleníteni anélkül, hogy váltott soros megjelenítést használna. A váltott soros megjelenítés lényege, hogy a monitor felváltva rajzolja ki a kép páros, majd páratlan sorait. Ha ezt elég gyorsan csinálja, akkor a kép villogásmentes. Sajnos ritkán csinálja elég gyorsan, ezért az interlaced (váltott soros) üzemmódok ártanak a szemünknek. 

Low Radiation. Ezt LR-rel szokták rövidíteni, azt jelenti, hogy "alacsony sugárzású", azaz a monitor az átlagosnál alacsonyabb mértékben sugároz. A legjobb monitorokba be van építve egy speciális szűrőpanel, amely annyira leárnyékolja a sugárzást, hogy az szinte elhanyagolhatóvá válik. Ezekre a monitorokra nem is kell szűrő.
A monitorszűrő egy olyan átlátszó, általában füstüveg felület a képernyő előtt, amely le van földelve (ha nincs, akkor semmi értelme), és megakadályozza, hogy a képernyőről a földelt felület felé igyekvő porszemcsék a szemünkbe szálljanak. (Ha a képernyő előtt nem lenne földelt szűrő, akkor mi töltenénk be a "földelt felület" szerepét, és porszemcsék jutnának a szemünkbe, ami nem túl egészséges.) 

Képfrissítési frekvencia.  

A függőleges képfrissítési frekvencia azt jelenti, hogy a képernyő másodpercenként hány teljes képet tud megjeleníteni. Az egészségügyileg elfogadott legkisebb érték 65-70 teljes kép másodpercenként. Ha ennél kevesebb, az érzékelhető villogást, remegést eredményez. Huzamos használat esetén nemcsak fejfájás, de a szem gyors fáradása és látásromlás is kialakulhat. 

A fentiekben ismertetett képismétlési frekvenciához elválaszthatatlanul hozzátartozik a vízszintes eltérítési frekvencia: egységnyi idő (1 s) alatt hány sort sikerül végigpásztáznia az elektronsugárnak. 

A harmadik fontos érték a pontfrekvencia, vagyis a monitor video erősítőjének sávszélessége. Ez adja meg, hogy milyen gyorsan lehet a videokártyával vezérelni a monitort. Minél magasabb, annál jobb. Minél nagyobb ennek az értéke, annál nagyobb felbontásokat, magasabb képfrissítéssel tud a monitor megjeleníteni. A 80 MHz feletti érték már jónak mondható.

Megjegyzendő, hogy a monitor csak a lehetőséget biztosítja a magas frissítési frekvencia használatára, ahhoz, hogy egy ilyen beállítást létrehozzunk, megfelelő minőségű videokártyára is szükség van.

Digitális vagy analóg kezelésű-e a monitor? A monitorokon a kép beállítását (tologatás, méretezés, torzítás) általában analóg (tekergetős) vagy digitális (nyomogatós) úton lehet elvégezni. A jobb digitális kezelésű monitorok meg tudják jegyezni, hogy az egyes képernyőfelbontásokhoz, videó üzemmódokhoz hogyan állítottuk be a képet, mivel van saját memóriájuk, és ha észlelik, hogy a videokártya átkapcsolta őket egy ilyen képernyőmódba, automatikusan beállítják az adott üzemmódhoz tartozó letárolt értékeket. Ezzel elkerülhető az ismert jelenség, hogy üzemmód váltásoknál a kép kitolódik valamelyik oldalra, és mindig kézzel kell utána állítani, hogy középen legyen.

Képes-e energiatakarékos üzemmódra kapcsolni, ha nem használjuk (ilyenkor csak 5-15 %-os lesz  az energiafogyasztása)   
Színes vagy "nem színes" (monochrome) a monitor 
Grafikus-e, vagy csak karaktereket képes megjeleníteni (alfanumerikus) a monitor? A mai monitorok mindkét üzemmódra képesek (A grafikus szoftverek szinte teljesen kiszorították a karakteres szoftvereket).
 

III.) A képcső működéséről

A monitorok többsége fizikailag ugyanúgy működik, mint a televízió. A képalkotáshoz katódsugárcsőre van szükségük. Ez egy légmentesen lezárt üvegcső, melynek működése hasonlít az elektroncső működésére. Az elektroncsövek ugyanazt a feladatot látták el, mint ma a tranzisztorok: viszonylag kis feszültséggel lehet viszonylag nagy feszültséget és teljesítményt vezérelni.  

Ez az ernyő akár több millió képpontból is állhat. Egy ilyen pont egy-egy zöld, piros, és kék pontocskát foglal magába, amelyek az elektronok hatására fényt bocsátanak ki. (Ez annak köszönhető, hogy a képernyő lapos felületét olyan anyagokkal vonják be, melyek rendelkeznek ezzel a fénykibocsátó tulajdonsággal.) 

 

Ha elég sűrűn csapódnak az elektronok az ernyőbe, a képernyőt néző felhasználó úgy érzékeli, hogy az adott pont folyamatosan világít. Ha pedig a pásztázó mozgás is elég gyors, összefüggő képet láthat szemünk. 

 

Fontos szempont az is, hogy minél kisebb legyen egy-egy képpont mérete (jobb monitorok esetén ez 0,25-0,28 mm), s hogy a képernyőt bevonó anyag huzamosabb idő után se égjen ki (általában 6-8 évig képes működni egy színes monitor). 

 

A valóságban a kép megjelenítése soronként történik: az elektronsugár végigpásztázza az összes sor összes képpontját, és minden pontot olyan erősen gerjeszt, amilyen világosnak azt láttatni akarjuk. Ezekből a képpontokból fog összeállni a kép. A megjelenített fénypont erősségét az elektronsugár erősségével szabályozhatjuk (színes- és monokróm monitor esetén is). 

 

A színes monitor működési elve nem különbözik lényegesen a monochrom monitorok működésétől. Az egyszínű megjelenítéshez elegendő egyetlen elektronsugár is (mely a rendszerint sötét háttérre vetíti ki a képet), de színes kép létrehozásához három sugárra van szükségünk: a három alapszínre: vörös- Red; zöld – Green; kék – Blue. Ezért szokták ezeket a monitorokat RGB-monitornak is nevezni. 

 

Minden alapszínhez tartozik egy-egy elektronsugár és így minden szín e három alapszín keveréséből áll össze. A képernyő gyakorlatilag végtelen számú színt tud megjeleníteni. A valóságban megjelenített színek számának csak a grafikus kártya memóriájának korlátjai szabhatnak határt.

 

IV.) LCD-kijelző 

A hordozható számítógépeknél nem használható CRT képernyő, nagy méretei és viszonylag nagy súlya miatt. Ezért más megjelenítési módot kellett választani. Egy olyan lapos képernyőt kellett létrehozni, amelyet egybe lehet építeni a számítógéppel és súlya sem olyan jelentős, mint a CRT-s monitoroknak. Így jelentek meg a piacon a folyadékkristályos, LCD-kijelzők (ilyen elven működnek a zsebszámológépek kijelzői is). Ezek a lapos monitorok még drágák, fényerejük és felbontásuk pedig nem versenyezhet a hagyományos monitorokéval. Csábító tulajdonságuk viszont hordozhatóságuk, laposságuk. A nagy monitorgyártók mostanában egymás után jelentik be nagy felbontású LCD-kijelzőiket asztali számítógépekhez. A technológiai újítások révén ezek már megfelelő fényerejűek, és látómezőjük is már megközelíti a 120 fokot, de még mindig drágák.

11. Nyomtatók

A nyomtató olyan eszköz, mellyel papírra (fóliára) tudunk írni. A monitor után a második legfontosabb kiviteli eszköz. Az adatáramlás egyirányú: a géptől a nyomtató felé. 

A modern nyomtatóknak saját memóriájuk van, hogy ne tartsák fel a náluk nagyobb sebességen működő processzort. Azaz, amikor a nyomtató nyomtatni kezd, a processzor már átválthat más feladatra. 

 

A nyomtatóknak rengeteg fajtája létezik: 10-15 alap fajta van, és ezen belül több száz típus, altípus, s ezek között pedig néha átfedések is vannak. Ennek megfelelően, több szempont szerint is lehet őket csoportosítani. Íme ezek közül kettő:

I.) A nyomtatók csoportosítására a nyomtatás elve szerint

 

  a)  az egyszerre kinyomtatott karakterek száma szerint 

- pontelvű nyomtató: a képet pontonként nyomtatja ki 
- karakternyomtató: betűnként nyomtatja a szöveget
- sornyomtató: egyszerre egy sort nyomtat ki, miután a memóriájában összegyűjti az egy sorhoz tartozó információkat, és a kinyomtatandó karaktereket összegyűjti egy betűhengeren, vagy betűláncon.
- lapnyomtató: a nyomtatás előtt az egész laphoz tartozó információt összegyűjti a memóriájában, majd a teljes lapot nyomja ki. 

  

Megjegyzés: a sornyomtató is karakternyomtató abból a szempontból, hogy kész betűket nyomtat ki, a teljes betűkészlet előre adott, illetve a lapnyomtató is pontelvű (idegen szóval „raszteres”), hisz a képet pontokból állítja elő.

 

b) a papírra kerülés módja szerint 

ütő: a kép kialakítása mechanikai érintés útján történik (pl. mátrixnyomtatók és margarétafejes nyomtatók). Több példányban is nyomtathatnak. 

nem ütő: ezek a festéket a papír érintése nélkül juttatják a lapra (a nyomtatók többsége ebbe a csoportba tartozik). Egyszerre csak egy példányt tudnak nyomtatni. 

 

II.) Nyomtatók egyéb tulajdonságai

Sebesség: hány lapot képesek percenként kinyomtatni. Ez az érték nagyon széles skálán mozog. Vannak nyomtatók, melyek sima szöveges oldalt is csak több perc alatt nyomtatnak ki, de olyanok is, melyek percenként akár 200 oldalt is kinyomtatnak. A sebesség azonban attól is függ, hogy mit akarunk kinyomtatni, s hogy milyen minőségben. Színes oldalak kinyomtatásához mindig több idő kell.

Felbontás: ennek csak pontelvű nyomtatók esetén van értelme. Itt a felbontás azt jelenti, hogy milyen apró pontokból tevődik össze a kép, azaz hány pontot helyez el egy hüvelyk hosszon. Mértékegysége a DPI (dot per inch). Minél nagyobb ez az érték, annál szebb a nyomtatás.

Parancsnyelvek: milyen parancs nyelve(ke)t ismer a nyomtató, azaz milyen számítógépes programmal vezérelhető.

Szín: képes-e színes nyomtatásra a nyomtató.

Papírkezelés: 

Külön lapokra vagy leporellóra nyomtat.

Van-e papíradagolója, s abba mennyi lap fér. 

Képes-e A/3-as lapra, borítékra, fóliára nyomtatni.

Csatlakozás a számítógéphez: 

Soros porton át 

Párhuzamos porton át (ez a leggyakoribb) 

Infravörös porton át 

SCSI csatoló segítségével stb. 

III.) Három alapvető nyomtató típus

Tűmátrix nyomtató 

Az ütő nyomtatókhoz tartozik. A betűk, és grafikák apró pontokból állnak, melyeket 9, 18, 24 apró tű segítségével nyomtat ki a nyomtató (minél több a tű annál jobb minőségű a nyomtatás). 

Az írófej és a papír között festékszalag található, a tűk ráütnek a festékszalagra, így kerül a festék a papírra. A PC vezérli, hogy az adott helyen mely tűk üssenek a papírra. Nyomtatás alatt a fej a papír előtt mozog jobbra majd balra, a nyomtatás általában mindkét irányban történik (régebbi nyomtatók csak balról-jobbra tudtak nyomtatni). 

A pontokból történő összerakás miatt bármit lehet vele nyomtatni. Olcsó és tud több rétegű papírra, leporellóra is nyomtatni, de zajos és gyenge a nyomtatási minősége.

 

Tintasugaras nyomtató 

Nem ütő, pontelvű nyomtató. Egy jel kialakításához sokkal több pontot használ, mint a mátrixnyomtató, ezért (is) szebb az írásképe. A tűmátrix-nyomtatóhoz hasonlóan, ez is mátrix-elvű, egy pontsort nyomtat, miközben a nyomtatófej mozog a papír előtt.

Apró porlasztókon át finom tinta cseppek juttat a papírra, de nem festékszalagról, hanem tintapatronból. Ezek a pontok kisebbek, mint a tűmátrix-nyomtató esetén, de nagyobbak, mint a lézernyomtatónál.
A tintasugaras nyomtatókon belül több típus létezik aszerint, hogy a tinta milyen módszerrel kerül a papírra. Egy teli patronnal kb. 2000 (ez a csúcs!) szöveges oldal kinyomtatása lehetséges. Mivel nem ütő, ezért csak egypéldányos nyomtatásra alkalmas. Viszonylag drága az üzemelése, képes színes nyomtatásra is. 

  

Lézernyomtató            

A lézernyomtató apró tintapor pontok százaiból rakja össze a betűket, grafikákat. Egy lézersugár az elektromosan feltöltött félvezető (szelén) henger felületére rajzolja a jeleket. Fény hatására a henger a megfelelő helyen kisül (elveszti töltését), így a hengeren csak a nyomtatandó helyen marad festék, mely innét a papírra tapad. A festék azután forró hengerek közt haladva a papírra olvad. 

A lézernyomtatók működését beépített számítógép vezérli. 

Kitűnő nyomtatási minőség, nagy sebesség, alacsony üzemelési költség jellemzi. Csak egy példányú nyomtatást végez  

 

4) A nyomtatók további típusai

a) Ütő nyomtatók

Gömbfejes nyomtató 

Az ütési elven működõ nyomtatók közé tartozik. Teljes karaktert nyomtat, a karakterkészlet a gömb alakú fej felszínén található, a gömbfej és a papír között festékszalag található, nyomtatás folyamán a fej a papír elõtt mozog és közben forog. 

Karakterkészlet váltása a gömbfej cseréjével lehetséges. 

Szép nyomtatási kép, de alacsony sebesség 

Margarétakerekes nyomtató 

Ütõ nyomtató. A nyomtatható kerekek egy betűhengeren találhatók mely az ütõfej elõtt forog, amikor a megfelelõ betűhöz ér az ütõfej leüt és a festékszalag segítségével megjelenik a karakter képe a papíron. Szép kép, de alacsony sebesség .        

Íróhengeres nyomtató 

Ütõ elven működő sornyomtató. Az íróhenger felületén a teljes jelkészlet annyiszor szerepel egymás mellet ahány karakter a sorban elfér. Minden nyomtatási pozíción (helyen) található egy ütőfej (kalapács), az íróhenger folyamatosan forog, amikor az adott pozíción a kalapács elé kerül a megfelelő jel, akkor az összes olyan kalapács leüt a sorban, ami az adott karaktert akarja nyomtatni (ha a sor egyforma betűkből áll, akkor az összes kalapács üt). Egy sor kinyomtatásához legfeljebb 1 teljes körbefordulás szükséges. 

Jellegzetesen erõs hangja van, stabil, megbízható nyomtató, de a jelkészlet cseréje igen körülményes. 

          

Íróláncos nyomtató 

Ütõ sornyomtató. A karakterkészlet egy vízszintesen körbefutó láncon helyezkedik el. A teljes láncon a jelkészlet 3-5-ször szerepel. A kalapácsokat bonyolultabb szerkezet vezérli, mint az íróhengeres nyomtatónál. 

Lassabb nyomtatás, de a betűk vízszintesen nem csúsznak el, a jelkészlet könnyen cserélhető. 

 

b) Hő nyomtatók 

Nem ütõ, pontelvű nyomtatók. Hő nyomtatók típusai: 

 

Hagyományos hő nyomtató 

Speciális hőérzékeny papír szükséges, amely hő hatására elszíneződik. Alacsony nyomtatási sebesség. Idővel a papír elszíneződik ill. a szöveg elhalványul. 

 

Modern hő nyomtatók 

Hőérzékeny festékszalag alkalmazása, melyet a nyomtatófej a papírhoz szorít. A fejben keltett hő hatására a szalagra felhordott festékréteg megolvad és nyomot hagy a papíron. 

Előnye, hogy nem igényel speciális papírt, és a dokumentumok is időtállóak. Színes nyomtatásra is alkalmas. 

 

c) Elektrosztatikus nyomtatók 

Nem ütő nyomtatók csoportjába tartoznak. 

 

Lézernyomtató (előző pontban tárgyalva) 

 

Ionsugaras nyomtató 

Működési elve hasonlít a lézernyomtatókéhoz, de itt szelénhenger helyett különleges bevonatú alumínium henger segítségével történik a nyomtatás. A henger minden egyes pontját vezérelt ionnyaláb tölti fel, ezek a pontok magukhoz vonzzák a festéket, és azt egy nyomóhenger sajtolja a papírba 

 

d) Mágneses nyomtatók 

A mágneses nyomtatás elve az elektrosztatikus nyomtatási elvhez hasonlít: a kép egy mágneses dobra kerül pontonkénti mágnesezéssel. A mágneses festékpor megtapad a kívánt helyeken, majd sajtolással kerül a papírra 

5) Vásárlási szempontok

Egyéb szempontok, melyeket nyomtató vásárlásakor figyelembe kell venni: 

Ár és az üzemelés költsége 

Méret 

Terhelhetőség (pl. hány lap kinyomtatása után várható az elhasználódás) 

Energiaigény 

Kezelés egyszerűsége (pl. van-e kezelőpanel) 

Bővíthető-e egyéb eszközökkel, funkciókkal 

Van-e beépített lapolvasója 

Mire akarjuk használni: 

· Ha sokat kell nyomtatnunk, s nem számít a minőség, jó a mátrixnyomtató 
· Ha keveset kell nyomtatnunk, s elég a közepes minőség, elég a tintasugaras nyomtató 
· Ha sokat kell nyomtatnunk, jó minőségben, akkor lézernyomtatóra van szükségünk.

12. Plotterek

Nagy méretű, vonalas ábrák, műszaki rajzok elkészítéséhez nyújt segítséget. Ma már kezd elmosódni a határ a plotterek és a tintasugaras nyomtatók között. 

Két fajtája van: 

sík plotter: a rajzlapot egy sík laptartóra teszik, és efelett mozog a rajztoll, két irányban. A tolltartóban többféle vastagságú toll is lehet, maga plotter teszi bele az éppen szükségeset 

dob plotter: a rajzlap egy hengeren fekszik, mely előre-hátra mozgatja a lapot. Az erre merőleges, tengellyel párhuzamos mozgást a toll végzi. Itt is cserélhető a toll, sőt, a toll helyére tehető kés is, s így egy fóliakivágót kapunk, mellyel reklámgrafikák készíthetők. (Léteznek csak fóliakivágásra specializálódott gépek is.) 

13. Hangszórók

Két fajtája létezik. Az egyik a PC belső hangszórója, a másik külső hangsugárzó. A PC belső hangszóróját a gépet működtető programcsomag, az operációs rendszer és más programok is használják különböző jelenségek – főleg hibák – esetén figyelemfelhívásra. Speciális programok segítségével zenei hangok megszólaltatására is alkalmazzák, de igen rossz minőséggel.

A külső hangszóró a hozzá tartozó I/O csatolóval – a hangkártyával együtt – csatlakozik a géphez. A hangkártya a típustól függően lehet monó vagy sztereó rendszerű (ma már inkább az utóbbi). Maga a hangszóró passzív (elektromos erősítő fokozat nélküli) vagy aktív (erősítő fokozattal ellátott). A jó minőségű hangkártya aktív, sztereó hangszóróval párosítva zenei élmény nyújtására is alkalmas.

Egyéb INPUT – OUTPUT eszközök

Vannak olyan eszközök, amelyeket nem sorolunk a hagyományos be és kiviteli eszközök közé. Azért, mert nagyon speciálisak, vagy, mert ugyanaz az eszköz mindkettőt képviseli. Ilyen eszközök az adatátviteli eszközök.

14. Modem

A modem a soros portra csatlakozik. Lehetővé teszi, hogy a számítógépek telefonvonalon vagy kábelen keresztül küldhessenek és fogadhassanak különböző adatokat. Segítségével lehetővé válik például:

faxok küldése és fogadása

banki szolgáltatások igénybe vétele

csatlakozás az Internetre

távoli számítógépek összekapcsolása

Kialakítása szerint lehet belső és külső a modem. Ez utóbbi esetben a modem saját tápellátással rendelkezik, és a soros porton keresztül csatlakozik a számítógéphez. 

A modemek sebességét baudban mérik. 33100 baud sebességű modemnek lassabbat ma már nem célszerű venni. Ha sokat használjuk az Internetet, akkor a drágább, de gyorsabb modem hamarosan megtérül számunkra.

A telefontársaságok mellett a kábeltévé szolgáltatást nyújtó cégek is egyre fejlettebb rendszereket kínálnak a felhasználóknak.

Háttértárolók, adathordozók

A háttértárolók feladata a pillanatnyilag nem használt adatokat és programok tárolása. Ha szükség lesz rájuk, akkor innen töltődnek be a memóriába. A számítógépek háttértárolói többségükben egyes anyagok mágnesezhetőségét használják fel az adatok rögzítésére. Működésük hasonló ahhoz, ahogy a hangot rögzítik és visszajátsszák a magnetofonok, ahogy a képet és a hangot tárolják és lejátsszák a videomagnók. De a számítástechnikában legtöbbször előnyösebb szalag helyett körbe forgó vékony lemezekre rögzíteni az információt. 

A háttértároló eszközöknek a következő fontos tulajdonságokkal kell rendelkezniük:

· Nagy tárolási kapacitás

· Megbízható tárolási képesség

· Alacsony tárolási költség

A mágneslemezes adattárolók lemezeinek szerkezete:

Az adatok rögzítése koncentrikus gyűrűk (sávok) mentén történik. A sávok szektorokra vannak felosztva. Minden lemezen van egy főkönyvtár, ez az a nyilvántartási egység, amelyben minden más könyvtár elhelyezkedik. A főkönyvtár tehát a belőle nyíló alkönyvtárakhoz hasonlóan más könyvtárakat és állományokat (file-okat) tartalmazhat. A lemezen a sávok, szektorok és a főkönyvtár létrehozása az ún. formázás műveletével történik. Formázni általában csak új lemezt kell. Azt is csak akkor, ha nincs előre formázva.

15. Floppy
Lemezegység, más szóval meghajtó: ahogy a hanglemezeknél is megkülönböztetjük a rögzített hangot tartalmazó hanglemezt, CD lemezt attól az eszköztől, amiben elhelyezve lejátszhatjuk, úgy a számítógépek háttértárolóinál is különbséget teszünk a mágnes-, vagy CD lemez és a lemezt befogadó eszköz között. Ez utóbbit lemezegységnek, vagy meghajtónak nevezzük. A lemezegységek szerkezete igazodik ahhoz, hogy milyen lemezzel használjuk. A PC-k általában kétféle lemezegységgel rendelkeznek. Az egyik típus a floppy lemezes egység(FDD, Floppy Disk Drive vagy hajlékony lemezes egység), másik a winchester(HDD, Hard Disk Drive vagy merevlemezes egység). A céljuk a másodlagos tárolás, azaz a fő memória kiterjesztése és fájl-rendszer biztosítása. Jellemzőik a nagyobb kapacitás, mint a fő memóriában, az ár/bit sokkal kedvezőbb, de lassabb az elérés, mágnesezettség megváltoztatásán alapul a tárolás: kikapcsolva sem felejtenek. A mágneses jelrögzítés két, kapcsolatban álló fizikai törvényen alapul: az egyik szerint az elektromos áram mágneses mezőt hoz létre, és ezzel mágnesezhető anyagokban a mágnesezettséget megváltoztathatja, a másik szerint változó mágneses térben lévő vezetőben áram indukálódik. Az első a jelrögzítés, a második a jelkiolvasás alapja.

Hajlékonylemez (floppy disk): a lemez korongját vékony PVC fóliából vágják ki (ezért nevezik "hajlékony"-nak), mindkét oldalát mágnesezhető bevonattal látják el, majd védőtokba helyezik. A lemez mérete és a védőtok két féle lehet:

· "nagy lemez", azaz 5,25 col méretű lemez(tokozása kevés védelmet ad, ezért napjainkban már nem használják, a "kis" lemez váltotta fel)

· "kis lemez", azaz 3,5 col méretű lemez 

A hajlékonylemezek előnye az, hogy kivehetők a meghajtóból, egyszerűen tárolhatók, szállíthatók. Hátrányuk az, hogy ezeket aránylag lassan írja és olvassa a gép és viszonylag kevés információt képesek tárolni.

A mágneslemezes adattárolók lemezeinek szerkezete:
Az adatok rögzítése koncentrikus gyűrűk (sávok) mentén történik. A sávok szektorokra vannak felosztva. Minden lemezen van egy főkönyvtár, ez az a nyilvántartási egység, amelyben minden más könyvtár elhelyezkedik. A főkönyvtár tehát a belőle nyíló alkönyvtárakhoz hasonlóan más könyvtárakat és állományokat (file-okat) tartalmazhat. A lemezen a sávok, szektorok és a főkönyvtár létrehozása az ún. formázás műveletével történik. Formázni általában csak új lemezt kell. Azt is csak akkor, ha nincs előre formázva.
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A 3,5 colos lemez felépítése: 

A lenti ábrán látható műanyag tokban helyezkedik el a fenti ábrán látható PVC korong.

16. Winchester


A winchesterek belseje
A winchesterek felépítése sok mindenben különbözik a hajlékonylemezes egységtől. A hard disk nevéhez méltóan tényleg kemény: Egy üveg, vagy más hordozóra felvitt igen apró szemcsés mágneses felülettel. Ezt a felületet mágnesezi fel a fej, amelyből annyi van, ahány irható lemezfelület. Ezek a gyorsan forgó lemezek fölött szinte légpárnán siklanak, a közös tengely gondoskodik arról, hogy a fejek egyszerre mozogjanak. A lemezeket logikailag koncentrikus körökre (sávokra) osztják. Az összes lemez egyazon sugarú sávját cilindernek nevezzük. Ha egy sávot már teljesen teleirtunk leginkább gazdaságos ugyanazon cilinderen, de másik lemezen folytatni az írást, ehhez ugyanis nem kell a fejet elmozgatni. A kör alakú sávokat feldarabolva szektorokra osztjuk. Ezek a szektorok a ténylegesen címezhető részei a diszknek. (logikailag létezik a cluster fogalma, amely pl.: 2 sávot fog magába).


Az írás a magnókazettáknál használt módon történik. A légréssel rendelkező tekercsbe (adó-vevő fej) váltakozó áramot vezetve mágneses teret hozunk létre, amely felmágnesezi a lemez egy pontját. Az olvasás a felmágnesezett rész feletti elhaladáskor történik. Ekkor kis feszültségű elektromos jel keletkezik a tekercsben. Ezt erősítve dolgozza fel a diszk logikája.

 Általában több lemezt is tartalmaznak. A lemezek mérete általában 5,25", illetve 3,5". (Ma már vannak ennél kisebbek is.) A lemezek nem cserélhetők a hagyományos típusok esetén. A lemezek alumíniumból készülnek, amelyek mágnesezhető anyaggal vannak bevonva. A lemezek 3600 fordulat/perc fordulatszámmal forognak, a gép bekapcsolásától a kikapcsolásáig, folyamatosan. Az író-olvasó fej nem érintkezik közvetlenül a lemez felületével, de hajlékonylemezes egységgel összehasonlítva lényegesen közelebb helyezkedik el. Tulajdonképpen a fej 0.3..0.5 mm magasságban repül a lemez fölött. A felhajtóerőt a lemez felületén, a gyors forgás következtében létrejövő légpárna adja. Egy porszem mérete 1 mm-nél nagyobb általában, így ha egy porszem szorulna be a fej és a lemez közé, az megkarcolná a lemez felületét, és így az a terület használhatatlanná válna. Ezért zártak a winchesterek, ezzel akadályozzák meg, hogy szennyeződés jusson be a készülékbe. A légpárna csak a lemezek forgása után alakul ki, mert a lemez forgásának indulásakor illetve leállásakor a fej hozzáérne a lemezhez, és a lemezen lévő információk megsérülnének. Ennek elkerülésére a fejeket olyan területre viszik, ahol nincsenek adatok. A mai winchestereknél ez a gép kikapcsolásakor automatikusan megtörténik. A megismert jellemzők miatt a winchesterek tárolási kapacitása lényegesen nagyobb, mint a hajlékonylemezeké, és ráadásul sokkal gyorsabban el is érik a kívánt adatokat, mint a hajlékony lemezeken.


A winchesteres korszak kezdete kis kapacitásokkal kezdődött. Az első winchesterek a nagygépekben jelentek meg. Eleinte borzasztó méret és ehhez kis kapacitás és nagyon gyenge megbízhatóság társult. Kb. 25*35 cm nagyság és 3-4 lemez (egyenként 7,5 Mb kapacitással), ez abban az időben nagy teljesítménynek számított.

Nagyon megbízhatatlan winchesterek voltak ezek, nagyon könnyen meghibásodtak az adatok és könnyen keletkezett rajtuk bad sector (végérvényesen). 

Az 1985-ös évek vége felé a kapacitások még mindig kicsik voltak (10, 20, 30, 40 Mb-os). PC, PC-XT, PC-AT (korai) változatoknál alkalmazták. Ez az újabb típusú winchester már biztonságosabb, bár ezeknél is gyakran előfordult adathiba. 

Végül következik a ma leggyakrabban használt típus: az AT-buszos winchester. Ezeknél a típusoknál már nem jellemzőek a meghibásodások, kivéve bizonyos fajtákat (nagy ritkán). A meghibásodások elsősorban gyártási hibákból adódhatnak. 

A lemez kitüntetett részei
· Léteznek olyan adatterületek a lemezen, amelyek speciális feladatokat látnak el. Minden winchesteren létezik az un. parkoló pálya, amely felett a fejek akkor tartózkodnak, ha a lemez nem, vagy nem elég fordulatszámmal forog. Ilyenkor ez a felület roncsolódik, igy ha ez használatban lévő rész fölött történne, komoly károkat okozna. 

· Minden lemezen létezik egy speciális helyen (0.fej, 0.szektora) elhelyezett program, amelyet a gép BIOS programja értelmez. Itt található egy program, amely betölti az operációs rendszert, ez az un. BOOT SZEKTOR. 

· Operációs rendszertől függően létezik egy File Allocation Table (FAT), amely az információszervezésben játszik nagy szerepet. A FAT állományokra v. fájlokra (file) osztja az információt. A fájlok nevét, attribútumait, létrehozásuk idejét, dátumát, és az ide tartozó adatok elhelyezkedését tárolja a lemezen, szektorra pontosan. Nélküle a winchester tartalma csak egy összefüggő adathalmaz volna. 

· A legfontosabb része egy merevlemeznek a partíciós tábla, amely a lemezen meghatározza az operációs rendszer számára használatba vehető lemezterület határait. Ebbe a táblázatba több bejegyzés is kerülhet, így a winchestert több részre, un. partícióra oszthatjuk. Ennek az adatterületnek a megsérülése a lemez egész tartalmának elvesztését jelenti. 

A winchesterek jellemzői:

· Kapacitás

· Lemezek száma

· Forgási sebesség

· Elérési idő

· Pozícionálási idő

· Lineáris olvasási sebesség

· Pufferelt olvasási sebesség

Kapacitás: A winchesterek kapacitása ma már eléri a 30 – 50 GB-ot. Persze, rengeteg használatban levő messze elmarad ettől az értéktől (500 Mb-tól 5 Gb-ig terjednek a leginkább használatban lévők). Ennek oka, hogy ma már nem ritka, ha egy PC-ben egynél több winchester van.

Lemezek száma: Ma már nem igazán fontos jellemző, a miniatürizálás miatt a több lemezt tartalmazó HDD-k ugyanúgy „néznek” ki kívülről, mint a többi.

Forgási sebesség: Nem is olyan régen még csak a szerverekbe szánt HDD-k piacán találhattunk 7200 RPM-es (RPM = Rotation Per Minute, fordulat/perc) modelleket. Manapság azonban már több elérhető árú 7200-as terméket láthatunk az árlistákban. A 7200-as HDD-k sokkal gyorsabb elérési idővel büszkélkedhetnek, azonban a gyors forgás miatt a hangjuk magasabb frekvencia tartományba esik, egyszerűbben fogalmazva bizonyos típusok idegesítő "cicergő" hangot hallatnak. Ennek zavaró hatása HDD típustól és a felhasználó fülétől (hallásának érzékenységtől) is függ, a zaj zárt házban elviselhető szokott lenni, a cicergésért pedig kárpótol a jóval nagyobb átviteli sebesség és az alacsonyabb elérési idő. 

A gyorsabb forgási sebesség másik hátulütője az erőteljes melegedés, mely főleg nyári kánikulában, több, egymáshoz közel elhelyezkedő HDD édes együttléte során válhat kritikussá. 

A 10000 RPM-es HDD-k az árukhoz méltó csillagászati kategóriát képviselnek...

Elérési idő: Miért jó az alacsony elérési idő? Ha a HDD-n csak pár száz, töredezettségtől mentes nagyméretű fájl lenne, melyeket a programok végigolvasnának, nem lenne szükség az alacsony elérési időre. Ha azonban sok apró fájllal dolgozunk, a HDD-nek állandóan pozícionálnia kell a fejet a lemezek különböző területeire, és ez bizony sok időt vesz igénybe, ha az elérési idők magasak. Angolul "average access time" a hivatalos megnevezése annak az átlagos időintervallumnak, mely egy véletlenszerű elhelyezkedésű szektor leolvasásához szükséges. A nagysága a modern 5400 RPM-es HDD-k esetében 10 ms körül mozog. A forgási sebesség növelésével az elérési idő is csökken, így a 7200 RPM-es HDD-knél ez az érték 8 ms nagyságrendű. A gyakorlatban a winchesterek sebességét az olvasási sebesség és az elérési idő határozza meg.

Pozícionálási idő: Mi a különbség az elérési idő és a pozícionálási idő között? Az átlagos elérési idő ("average access time") megadja, hogy egy véletlenszerű elhelyezkedésű szektor leolvasásához mennyi idő szükséges. Az átlagos pozicionálási idő ("average seek time") a fej egy véletlenszerű sorszámú sávra való állításához szükséges időt jelenti. Értelemszerűen a pozicionálási idő valamivel rövidebb, mint az elérési idő, hiszen a szektor leolvasása is a fej pozicionálásával kezdődik, de meg kell várni a lemez megfelelő körcikkjének a fejhez való befordulását, mielőtt a szektort le tudnánk olvasni. Az átlagos pozicionálási idő a mai HDD-knél 5400 RPM esetén 7-10 ms, 7200 RPM esetén pedig 4-6 ms szokott lenni. 

Lineáris olvasási sebesség, pufferelt olvasási sebesség: A lineáris olvasás (linear read) egymás utáni szektorok folyamatos leolvasását jelenti. A winchesterek általában a logikai lemezfelület elején a leggyorsabbak, vagyis a maximális lineáris olvasási sebesség a HDD legelejétől induló olvasással mérhető le. A pufferelt olvasás (buffered read) azonos szektorok egymás után sokszor végrehajtott leolvasását jelenti, méghozzá úgy, hogy az olvasott blokk beférjen a winchester gyorsítótárába (cache). A modern HDD-k cache mérete 512 KB és 2 MB közé esik, így a pufferelt olvasási sebesség pl. a HDD bármely 64 KB nagyságú területének leolvasásával könnyedén mérhető. A lineáris olvasási sebesség az a jellemző adat, mely tükrözi a wincsester használhatóságának mértékét. A pufferelt olvasási sebesség a winchester adatbuszának maximális áteresztő képességét (maximum throughput) adja meg. 10 MB/s-tól  60 MB/s-ig mozog általában, típustól függően. A pufferelt olvasási sebesség csak közvetve befolyásolja a winchester gyakorlatban észlelhető átviteli sebességét, mely elsősorban lineáris olvasással mérhető.

Megjegyzés: A winchester-gyártók 1 milliárd bájtnak definiálják a GB-ot, így pl. egy 6.4 GB-os HDD kapacitása valójában csak 6.4 milliárd bájt, vagyis kb. 5.97 GB! 

A hordozható gépekhez (laptop, notbook) gyártott winchesterek 2,5 colosak. Ezek általában „lassúbbak”, mint a 3,5 colosak. Az ok: A hordozható gépekhez alapkövetelmény a minél kisebb áramfelvétel, ebből adódóan a mobil HDD-k általában a nagyobb testvéreiknél lassabban, 4000-4200 RPM-es sebességgel forognak. Valamint a kis méretből adódó nagy adatsűrűség miatt a pozicionálási és elérési idők is sokkal rosszabbak, mint egy 3.5 colos HDD esetében.

További mágneses elven működő tárolók:

ZIP drive: Általában külső lemezegység
, melyet a nyomtató portra csatlakoztatunk (de lehet belső is). Sorba köthetjük még vele a szkennert és a nyomtatót is.

Előnye, hogy a legtöbb CD-egységgel szemben, általában 
hordozható, minden gépre pillanatok alatt ráköthető (persze a kezelő programját is fel kell telepítenünk. Bár van hordozható CD-egység is!). 

A hozzá tartozó 100 MB-os, illetve 250 MB-os lemezekre nagyon sok minden ráfér.  Magyarországon nem terjedt el.

Zip Drive és a hozzá tartozó 100 MB kapacitású cserélhető lemezek. A 250 MB-os Iomega Zip Drive képes kezelni a 100 MB-os lemezeket is.

 „A” drive: LS-120 floppy meghajtó.

LS-120 = Laser Servo - lézeres felbontású, 120 MB kapacitású lemez. A rendszeregységbe kell beépíteni, a Windows automatikusan felismeri. 120 MB-os cserélhető lemezekkel működik, de a 3,5-ös floppy lemezeket is kezelni tudja. Tízszer gyorsabb a 3,5-es floppy-meghajtónál. Mivel drága, ezért még nem terjedt igazán el.

Jaz drive

A Jaz Drive cserélhető lemezei lehetnek 1 vagy 2 GB-osak is. A meghajtó ára (ÁFA nélkül) több mint 100 ezer Ft. Gyorsasága majdnem eléri a merevlemezek gyorsaságát.

Mágnesszalagos tárolók: Mágnesszalagos háttértárolókon nagy mennyiségű - akár több gigabájtnyi - adat olcsó tárolása lehetséges. Hátrányuk, hogy a szalagot oda kell pörgetni, ahol a keresett információ található, ezért inkább csak a teljes merevlemez tartalom biztonsági mentésére szokták őket használni, elsősorban nagyobb intézményeknél. 

A mágnesszalagos adattárolókat általában streamer-nek ("adat áramoltatónak") nevezik, bár az igazság az, hogy ez inkább egy gyűjtőfogalom, és sok különböző típusú ilyen eszköz létezik. Az áruk a winchesteréhez hasonló, de a kazettáik olcsók. 

Külön figyelmet érdemelnek a DAT (Digital Audio Tape)-meghajtók, melyek szintén mágnesszalagot használnak, de itt egy gyufásdoboz méretű kazettán nagyon nagy mennyiségű információ fér el, mivel korszerűbb technikát használnak. 

17. Optikai rendszerű háttértárolók

A rendszeregységen belül ma már elengedhetetlen, hogy optikai tár is helyet kapjon, legtöbbször egy CD-ROM. 

CD = Compact Disk

1980-ban dobta a piacra a Sony és a Philips cég, közösen. Lényege, hogy a forgó lemez egyik oldalán kis bemélyedések vannak, és ezek tárolják az információt, amit lézersugár olvas le. 

Zenei CD (Music CD)

60-90 percnyi sztereó zenét tud tárolni. A lemezt nem lehet felülírni. Kb. 10 ezer lejátszás vagy 10 évnyi használat után jelentkezik csak némi minőségromlás. Nem érzékeny a mágnesességre, olcsó. 

CD-ROM (CD Read Only Memory)

600-800 MB anyagot tartalmazó számítógépes CD. Alapértelmezésben csak olvasható, a tartalma nem változtatható meg. Előnye, hogy olcsón lehet rajta nagy mennyiségű adatot tárolni (adathalmazokat, lexikonokat, telefonkönyveket, telepítő programokat). Az információt gyártáskor viszik fel rá lézerfény segítségével vagy préseléssel. A lemezen az információ spirálisan feltekerve, apró gödröcskék formájában van rögzítve. A CD-meghajtók zenei CD-ket is képesek lejátszani, sebességük egyre nő, bár ezt nem minden program használja ki.

Mivel az információt lézersugár olvassa ki, ezért a lemez nincs kitéve komoly fizikai igénybevételnek. Az adathordozó réteget egy műanyag védőréteg óvja a portól, és a lemez a röntgensugarakra sem érzékeny (10 évnyi használat, vagy 10 ezer lejátszás után figyelhető meg csak némi minőségromlás).

CD-R, CD-RW

A CD-R egyszer írható CD. Zenei CD-ket és CD-ROM-okat lehet készíteni a segítségével. A CD-RW többször írható lézerlemez. A CD-R és CD-RW meghajtók ára csökken ugyan, de még nem teljesen kiforrott ez a technika. Nem biztos például, hogy az újraírható CD-t egy másik lejátszó képes lejátszani, mivel nincs még világszabvány.

DVD
A DVD a Digital Versatile Disc vagy a Digital Video Disc rövidítése (nincs egységes megállapodás) és a következő generációs - a CD-t felváltó - optikai adattárolási technológia. Működési elve nagyon hasonló a CD-jéhez, azzal a jelentős különbséggel, hogy sokkal sűrűbben tárolja az adatokat a lemezen. Így amellett, hogy nagyobb kapacitást nyerünk, ugyanazon a fordulatszámon több adatot lehet beolvasni. A DVD-ROM-ok kapacitása 4,7 GB-tól 17 GB-ig terjed, attól függően, hogy a lemez mindkét oldalát illetve egy oldal mindkét rétegét felhasználják-e. A DVD-Video több órás mozifilmet tartalmazhat, 8 szinkron és 32 felirat csatornával, AC-3 Dolby Digital térhatású hanggal, ezen kívül lehetőség van egy film több variációjának tárolására (pl. több kameraállás, erőszakos jelenetek kihagyása, stb.).

A DVD technológia terjedését két tényező segíti:a PC-k és CD-ROM-ok fejlődése, illetve a videojátékok terjedése. További érv a DVD mellett a házi mozi terjedése, a jó minőségben lejátszható filmek iránti igény. A fejlődésre jellemző hogy pl: a tárolókapacitás az eredeti 4,7 GB-ről indulva máris jelentősen megnőtt, és hamarosan 17GB-s lemezeket használhatnak a vásárlók. A meghajtók sebessége egy év alatt 2-6-szorosára nőtt. 

E technológia tároló kapacitását kihasználva a software cégek fotó-és video könyvtárakat hozhatnak forgalomba DVD lemezeken. Mindazonáltal szakértők szerint talán a legígéretesebb DVD alkalmazás a zenei felvételek készítése 24 bit/96 kilohertzes, hatcsatornás  surround-sound technikával, kiemelkedő minőségben. A DVD-ROM nagy előnye a CD-ROM-mal szemben, hogy átveheti az audiomagnó szerepét a zenei anyagok rögzítésében, a DVD-lemezek pedig a hangszalagét a nagy mennyiségű zene tárolásában.

A DVD-ROM, DVD-Video és a DVD-Audio formátum szabványosított (hosszas küzdelmek után), de az írható formátumra még nincs végleges szabvány. Így a DVD olvasók csak DVD-ROM-ot és DVD-Video-t tudnak olvasni, a CD mellett (a DVD-Audio szabványt nemrég véglegesítették, így a lejátszók ma még nem ismerik). Az első generációs DVD meghajtók csak a gyári CD lemezeket tudták olvasni, a CD-R-t és a CD-RW-t nem. Jelenleg a harmadik generációs meghajtók a legújabb fejlesztéseknek köszönhetően 5-szörös sebességel olvassák a DVD lemezeket (az újabbak 6-szorosan), 24-szeresen (illetve 32-szeresen) a CD-t és "ismerik" a CD-R-t és a CD-RW-t is.

 A DVD vitathatatlanul jobb technológia, mint a CD-ROM. Sokkal nagyobb a lemez tárolókapacitása, a meghajtó pedig sokkal gyorsabb. Ellene szól, hogy a DVD-lemez előállítása drágább, mint a CD-lemezé. A PC-knél használatos DVD-n 26 "mezei" CD tartalmának megfelelő mennyiségű információ fér el, a drive műszaki adatai pedig a következő: Host interface:SCSI-2, ATAPI, átlagos elérési idő:200 ms, átvitel:1350 Kb/s, de un. Burst-módban akár 13,3 Mb/s átvitel is elérhető. Természetesen a DVD-ROM-ok maximálisan kompatibilisek a hagyományos CD lejátszókkal is. A DVD-ROM lassan felváltja a CD-ROM-ot a PC világban. A jelenlegi (4,7 Gb) tárolókapacitás mellett a jövőt célozza meg a Sony (8-12Gb RAM), melynek 5,5 óriás tárolókapacitása adja meg a szalagos videóknak az utolsó döfést.

Kódzónák: 

1. USA és Kanada
2. Európa, Japán
3. Távol-Kelet (Japán és Kína kivételével)
4. Dél-Amerika
5. Afrika és Közel-Kelet
6. Kína

A világot 6 kódzónára osztották: az 1-est az USA, Kanada, míg a 2-es kódot Európa, Japán és Dél-Afrika kapta. Ez a kód nem csak a lemezeken, hanem a lejátszókban is adott. Elméletileg adott kódú lemezt csak azonos kódú lejátszóval lehet lejátszani. Az Amerikában megjelent több száz film tehát csak az 1-es kódú lejátszóval élvezhető, míg a 2-es kódú filmek száma 200 alatt van. Sajnos ezek zöme is japán feliratozással ill. nyelven került forgalomba. A filmstúdiók a kontrollálni akarják a filmek házi használatra szóló megjelentetését a különböző országokban, hiszen a moziban történő bemutatás, nem egy időben történik a világon (egy film már kijöhet az USA-ban, mikor Európában csak az előzetes hirdetés látható). Emiatt született az igény, hogy a DVD szabvány kódolást tartalmazzon, amely kizárja a lejátszási lehetőséget bizonyos lemezek esetén, bizonyos földrajzi területeken. A lejátszókat úgy értékesítik, hogy a regionális kódolást már tartalmazza. Ezáltal a meghajtó visszautasítja az említett regionálisan kódolt lemezek játszását, amelyek az adott területen nem engedélyezettek. Mindazonáltal a regionális kódolás lehetőség, mely választható (a kiadók által). A kódolatlan lemez, bárhol, bármilyen meghajtón lejátszható. Néhány stúdió már bejelentette, hogy csupán az új kiadású filmeket fogják ily módon kódolni.

 Itt érdemes megemlíteni azt a fantasztikus variációs lehetőséget, amit a DVD videoszabvány biztosít: 32 nyelvű feliratozás, 8 féle eredeti hang, minden film 4:3 illetve 16:9 formátumban több szögből megtekinthető jelenetek, többféle történetfolyamat.

Milyen másolás - védelmi intézkedések vannak?
Két módja létezik a DVD szabvány másolás védelmének.


1. Analóg másolás (DVD-ről szalagra) a Macrovision áramköre által van levédve minden meghajtóban. Ez megzavarja a videomagnó automatikus rögzítési szintjét szabályozó áramkört. 

2. A digitális másolás szabályozását a DVD lemezen található információ tartalmazza: hányszor lehet (ha egyáltalán lehet) másolni az adatokat. Ez a sorozatmásolást szabályozó séma a másolatok másolásának védelmére született. Az elfogadott megoldás a lemez film tartalmának felírásán alapul. Ez alapjában véve azt jelenti, hogy egy specifikus olvasási (dekódolási) technika szükséges a meghajtóban ahhoz, hogy zavarmentes, tiszta képet adjon tovább. 

Mekkora a DVD kapacitása?


A jelenleg legelterjedtebb DVD lemez az egyoldalas, egy rétegű (4,7 GB kapacitással). Ez több mint 2 óra (133 perc), amely elegendő egy teljes hosszúságú mozi film egyetlen lemez, egyetlen rétegén történő tárolására (a filmek 92%-a ráfér egy rétegre). A DVD lemez teljes kapacitása 17 GB. 

Ki találta fel a DVD-t? 

Az első időben párhuzamosan több világcég is dolgozott a DVD megalkotásán, majd később különböző érdekcsoportok összeálltak és közösen dolgoztak rajta tovább, míg kialakult a DVD végleges változata. Így igazából nem lehet kijelenteni azt, hogy DVD ennek vagy annak a cégnek a fejlesztése. A DVD ipari szabványát, 1995. novemberében mutatták be a világon a számítástechnikai, információ-technológiai és a filmipar legfőbb résztvevőinek támogatásával. A DVD lejátszó gyártásához különböző cégek (Philips, Sony, Matsushita és Toshiba) által birtokolt szabadalmi jogok szükségesek. 

Az összes DVD lejátszó és meghajtó olvassa az audio CD-ket. Ez nem feltétlenül a DVD hardver követelménye, de az összes gyártó azt állítja, hogy a DVD hardverjük olvasni fogja a CD-ket. Ugyanakkor a DVD-t nem lehet CD-lejátszón használni. Video CD-t? Ez sem követelménye a DVD technikának, de a legtöbb gyártó bejelentette, hogy az ő DVD lejátszójuk fog Video CD-t kezelni. 
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